aplicacion

Como transformar

la impresora PC-100
en un trazador

de curvas

Si se dispone de una
impresora PC 100
A, 3 o C, se pueden
trazar curvas con la
T1-59. {Como?,
utilizando el
pequeno programa
que seguidamente se
va a mostrar.
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Con la ayuda de estas lineas. . .

El Ordenador Personal, nium. 18

De las cuarenta operaciones es-
peciales de la T1 58/69, diez estan reser-
vadas a los diferentes comandos de la
impresora. Son las operaciones 00 a 08
y la 40.

La octava (2 nd. op. 07), provoca la
impresion de un asterisco en la columna
(0 a 19), dependiendo del nimero que
esta contenido en el registro de visualiza-
cion. El nimero que corresponde a la
columna de la izquierda, y el 19 ala de
la derecha Solo se tiene en cuenta la
parte entera del ndmero visualizado
hsi, con 5,999999999 en pantalla, el
asterisco queda en la quinta columna).

La operacion 07 esta destinada a per-
mitir el trazado de una curva punto por
punto durante la ejecucion de un pro-
grama.

Antes de lanzar el programa hay que
asegurarse de que el nimero visualizado
estard siempre comprendido entre 0 vy
19. Hay que verificar por tanto, que los
valores minimo y méaximo de la funcion
no van a pedir la impresion de un aste-
risco fuera de la banda de papel. De to-
das formas, el error sera sefialado por
medio de un parpadeo en la visualiza-
cion.

Por supuesto, se puede pedir a la cal-
culadora ge determine la escala dptima
antes de trazar lacurva. Es lo que se ha
hecho. Una restriccion evidente es que
la parte de curva a trazar no puede tener
ramas infinitas.

El programa calcula la escala y luego
traza la curva punto a punto para las
funciones de una sola variable del tipo
y = fix) entre dos puntos Ay B. Dos
observaciones:

Las curvas mas “‘bellas” son casi siem-
pre aquellas cuya ecuacion esté com-
puesta por senos Yy COsSenos, ya que son
periddicas y los valores extremos son pe-
quenos.

El eje de las x es vertical

Se va a empezar por la introduccion
de datos (2nd Lbl A).

Hay que suministrar al programa el
extremo inferior A (abcisa de partida),
el extremo superior B (abcisa final) y
.P, el paso de incremento sobre el eie
de las abcisas. Si x, =A, xi =A +{i.P).

Agosto 1983

*
*
*
*
*
*
*
#
i
s
*
®
*
#
*
*
*
%
*
*
*
*
#
*
*
#
*
*
¥
*
*
*
*
*
%
g
*
*
*
*
@
*
*
*
#
*
¥
%
#
*
*
*
*
*
*
*
%
*
*
*
®
*
#*
*
. .. se obtiene en la impresora la curva de
la funcién COS 4x. SEN 3x.
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El nimero de asteriscos que se han im-
primido es (B—A)/P. Variando P a tien- . 2
tas, se obtendra una curva armonica. Registros utilizados
Ahora se tienen que buscar los ex- :
S?rrr:g ?:&Rr}?]grlarr: vcaa[]{';rlamﬁ,ln;";fr( FmMal- RO3 escala en el eje de las ordenadas
N) de Ia funcién‘/ i aiclo ol cilibroti s R05 direcci_’on de la bifurcaf:'ién indirecta (subprograma SUM)
ma 2nd Lbl SUM, que permite determi- i disponibjes para g spusgionsia 8 Gl
nar la abcisa y la ordenada (se volvera A
R11 extremo superior B
sobre este tema). Cuanto mayor sea el i
intervalo | A,B | mayor seré la ejecucion R12 Pa’so de mcrementc_:_P
cla'ngia parté ol programa. Si sé st se; R13 maximo de la funcion: FMAX
i 2 < R14 minimo de la funcién: FMIN
guro de que el maximo y el minimo de
la funcion se encuentran en un intervalo
mas pequefio que [AB], se buscaran |os
extremos de la curva en este pequefio in- La impresion puede (por fin) comen- | de ceterminar si se ha alcanzado el final
tervalo. El beneficio en cuanto al tiem- zar (2nd Lbl C). Es en esta parte del | del intervalo (B), en cuyo caso se detie-
po puede ser apreciable. Se introduciran | Programa ( en los pasos 097 y 098) | ne el programa
de ruevo los extremos previstos antes de cuando se utiliza la operacion especial La ordenada se obtiene por medio de
lanzar la impresion propiamente dicha, 07. la etiqueta 2nd Lb/ A’ (pasos 116 y
En el momento en que se ha determi- El nimero de la columna se obtiene | 117). Bajo esta etiqueta el usuario debe-
nado FMIN y FMAX, se calculard laes- | entre los pasos 086 a 095. (RCLO2— | ra escribir la ecuacion de la curva que
cala [ECH] en el eje de las ordenadas de | RCL74) x RCLO3 = (y—FMIN)xECH | quiera trazar (cf. el ejmplo). La abcisa se
la siguiente forma: s0lo queda el cédlculo de laabcisa y dela | carga en el registro RO1 y la ordenada
19.9 urdenac‘ia {2nd_ Lbl SUM). La abcisa se | en el R0O2. No hay que olvidarse de ter-
ECH = ! cletermina por incrementos sucesivos, de | minar con /MV SBR, iel subprograma
N forma que x/  =A 4.P. Encada pasose [ obliga!.
= efectuard una comprobacion con el fin La forma de trabajar es la siguiente:
Una vez introducida la ecuacion de la
Listado del programa en una TI-59, curva bajo la etiqgueta A, se comproba-
ra la ecuacion (2rd AJ vy luego se sumi-
ovg oo 0 nistraran los datos de partida
oo Fée LBL 039 ?7 GE ovye 01 1 A (abcisa de partida). Pulsar A.
o011t A 040 42 570 020 42 =70 B (abcisa de final), Pulsar R/S.
ooz 42 =570 041 42 STO 081 05 0S5 P (paso de incremento). Pulsar R/S.
ooz 1o 10 o422 1= 13 082 7é LEL Pulsando B se pone en marcha el cal-
o4 91 RoS 043 TF& LEL 0B3 78 T+ culo de los extremos y de la escala. Se
oos 42 570 044 42 STO 024 71 SER puede saltar esta etapa, si se conoce la
ooée 11 id 045 43 RCL 025 44 SUM 2scala, almacenandola directamente en
Qo7 391 R<5 n46 14 14 0gée 53 o el registro R03. Para terminar se lanzard
o008 42 5TO 047 32 HIT 087 42 RCL la impresién pulsando C.
gog 12 12 042 42 RCL oge 02 Q= El ejemplo de la pagina anterior es el
010 91 R-S o049 0z 0z oEe 7§ - resultado de la impresion de la curva cos
011 7ve& LEL oS0 77 GE 090 43 RCL . e 3.’(' ran
01z 12 B 051 77 GE 091 14 14 A=2pl
013 70 RAD 052 42 570 092 54 B=dpi/2
014 00 O 053 14 14 093 &5 X P=pi/24
015 42 5T0 054 &1 GTO 094 43 RCL La duracién total de la ejecucion es
0ié 13 13 085 7?7 GE 095 03 03 de 10 minutos 30 sequndos, la mitad del
017 00 0 05 01 1 09 95 = tiempo para la impresion. Se imprime
018 42 570 Oos7 09 9 097 &9 0OF un asterisco cada 3 sequndos,
019 14 14 0ss 93 . 09s 07 OF Programa: pasos del 000 al 117.
020 432 RCL 052 09 9 099 &1 ETO Ecuacion de la curva : pasos del 116 al
02t 10-10 060 55 =+ 100 78 =+ 136
022 42 5TO 061 53 ¢ 101 91 R~<S Inicialmente este programa se realizo
023 01 01 062 43 RCL 102 76 LEL para obtener algunos efectos del cine
024 00 0 oé2 13 13 102 44 SUM animado. La toma de vista de la camara
0285 05 5 oed 7S50 - 104 42 RCL (super 8) se pone en funcionamiento a
026 06 & 065 43 RCL 105 12 12 cgda impresion de un asterisco por me-
027 42 s5TO 066 14 14 106 44 SUN dio de la PC—100 B. La proyeccion
028 05 05 067 54 3 107 01 01 a ‘\reloc1dlad normal hara aparecer movi-
029 76 LEBEL 068 95 = 108 42 RCL mientos interesantes (por ejemplo, des-
030 7?7 GE 069 42 &T0 108 11 11 file m_termitente de una sinusoide).
021 71 SER I:I?Ij 02 0% 110 22 %7 Variando la escala de las ordena-
032 44 SUM 071 76 LEL 111 43 R;ZL das, se llega a obtener el efecto de
033 43 RCL 072 13 © 112 01 01 Ie_u cc.;:u:mra ;cqrollandose alrededor del
p 5 = eje de las abcisas.
gg; lf -:,_.}d g;g ?g R&”E HE EE Ih% Le corresponde ahora obtener las
036 :1:.{ iZ:F‘L 075 42 =70 115 05 05 curvas que le interesen introducien-
l:lj::i? 0= é:, D%’B DT “':'1 116 76 LEE do nuevas ecuaciones en el programa.
038 22 IHY o7y 01 1 117 1& /A Py
Dominique Carteau
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